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АНАЛІТИЧНА РОЗВІДКА ЯК ВИДОВА ФУНКЦІЯ  
ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ  
АКЦІОНЕРНИХ ТОВАРИСТВ  

 
Досліджуються підходи до сутності і змісту розвідувальної діяльнос-

ті підприємств, пропонується і обґрунтовується видова функція економічної 
безпеки акціонерних товариств – аналітична розвідка.  
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Ключові слова: розвідувальна діяльність, видова функція економічної 
безпеки акціонерних товариств, аналітична розвідка.  

◊ 
Исследуются подходы к сущности и содержанию разведывательной де-

ятельности предприятий, предлагается и обосновывается видовая функция 
економической безопасности акционерных обществ – аналитическая разведка.  

Ключевые слова: разведывательная деятельность, видовая функция 
економической безопасности акционерних обществ, аналитическая разведка.  

◊ 
In the article, going is probed near essence and maintenance of reconnais-

sance activity of enterprises, the specific function of economic security of joint-stock 
companies – analytical secret service is offered and grounded.  

Key words: reconnaissance activity, specific function of economic security 
of joint-stock companies, analytical secret service. 

◊ 
Постановка проблеми. В сучасних умовах глобальної конку-

ренції, динамічних змін у зовнішньому середовищі акціонерне товари-
ство (АТ) потребує аналітичної інформації про макроекономічні про-
цеси, політичні, адміністративні, законодавчі та інші зміни, плани під-
приємств-конкурентів, що працюють у тому ж сегменті ринку тощо, 
які можуть вплинути на діяльність підприємства та його безпеку. Без-
умовно, необхідним в інтересах безпеки бізнесу є отримання інформа-
ції і про партнерів, адже вчорашні надійні та успішні партнери внаслі-
док кризи або з інших причин можуть стати неплатос-проможними. 
Також необхідна інформація про внутрішнє середовище АТ, особливо 
його слабкі сторони, що можуть мати форму загрози, або створювати 
умови для виникнення загроз. Усе це свідчить про певну залежність 
економічної безпеки підприємства від її інформаційної складової. Для 
отримання згаданої та іншої інформації необхідно використовувати 
технології аналітичної розвідувальної діяльності як видової функції 
забезпечення підприємством власної безпеки. Сьогодні як на практиці, 
так і в літературних джерелах є різні підходи до розуміння сутності і 
змісту розвідувальної діяльності та її ролі у системі економічної безпе-
ки  підприємства. 

Стан дослідження. Розвідка існувала завжди, і ще у давнину 
стало зрозумілим її значення для політики, дипломатії та комерції. Мі-
ста, де комерційні секрети цінили вище за воєнні чи політичні, ставали 
центрами комерційної розвідки (наприклад, Венеція та Генуя). Згодом 
досвід ведення розвідки на державному рівні почав використовуватись 
на рівні тогочасного підприємництва – ремісниками, купцями, банкі-
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рами. Перша приватна розвідслужба була створена флорентійськими 
купцями-банкірами (ці види діяльності у той час часто суміщалися) в 
ХІV столітті. Потім таку розвідслужбу створили Фуггери з Аусбурга, 
які в XV та XVI століттях входили в число найкрупніших європейсь-
ких промисловців і ділків. Під керівництвом Якоба Фуггера (1459–
1525) функціонувала високоефективна розвідувальна мережа, основою 
якої слугували численні представництва фірм у різних європейських 
країнах [2, с. 5]. 

Як свідчить зарубіжна та вітчизняна практика, останнім часом 
цінність розвідки, комерційних таємниць та інформації загалом – зрос-
тає. Інформація є одним із найцінніших ресурсів, наявних в організації, 
яка прагне не втратити своєї конкурентоздатності на світовому ринку 
[15, с. 28]. Конкурента боротьба неможлива без отримання інформації, 
у зв’язку з чим на контршпіонаж західні фірми витрачають 15–20% 
чистого прибутку [17].  

Розвідувальна інформація відрізняється від звичайної тим, що 
вона є цільовою. Це не відомості взагалі, а інформація, що слугує до-
статньою підставою для прийняття цілком конкретного рішення [5].  

Питанням розвідувальної діяльності підприємницькими струк-
турами присвячена значна кількість наукових публікацій [3, 4, 5, 6, 7, 
9, 10, 12, 16, 21 та ін.]. Проте наукових праць, у яких розвідувальна 
діяльність досліджувалась б як видова функція економічної безпеки 
АТ, практично немає. 

Метою дослідження є визначення сутності і змісту аналітичної 
розвідки та її обґрунтування як видової функції економічної безпеки 
акціонерних товариств. 

Виклад основних положень. Аналіз літературних джерел [3, 4, 
6, 7, с. 116, 10, 13, 14, 18, 21 та ін.] показав, що для означення розвіду-
вальної роботи на рівні підприємства можуть застосовуватися різні 
терміни: ділова розвідка, бізнес-розвідка, комерційна розвідка, еконо-
мічна розвідка, маркетингова розвідка, промислова розвідка і т.п. Зага-
льновизнаного поняття згаданих видів розвідки на даний час ні захід-
ними, ні вітчизняними науковцями та експертами не сформульовано. 
Водночас, один і той самий термін може мати різне тлумачення:  

Конкурентна розвідка:  
1) маркетинговий інструмент вивчення конкурентного середо-

вища, що представляє собою цілеспрямований збір інформації про 
конкурентів для прийняття управлінських рішень щодо подальшої 
стратегії і тактики ведення бізнесу [3]; 

2) сплановані дії компанії щодо систематичного та етичного 
збору, аналізу та управління тією інформацією про зовнішнє середо-
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вище, яке може вплинути на здійснення планів підприємства та його 
роботу в цілому [4].  

3) збір та обробка даних з різних джерел для вироблення управ-
лінських рішень з метою підвищення конкурентоздатності комерційної 
організації, що проводяться в межах закону та із дотриманням етичних 
норм [21].  

Ділова розвідка:  
постійний процес збору, обробки, оцінки та накопичення даних 

та їх аналізу з метою прийняття оптимальних рішень [6, 14]. 
Економічна розвідка: 
1) сукупність узгоджених за місцем, часом і способом заходів 

спеціальних державних або корпоративних органів і дій підготовлених 
підрозділів та/або осіб, спрямованих на добування закритих чи отри-
мання відкритих відомостей, їх збір, аналіз, інтерпретацію з метою 
отримання інформації, яка є значущою для суб’єктів економіки та за-
безпечує або національні, або корпоративні конкурентні переваги [16]. 

2) організаційна структура, що займається питаннями збору, пе-
ревірки (верифікації), обробки та аналізу даних з різних аспектів зов-
нішньо-економічної діяльності підприємства з подальшим викорис-
танням отриманої інформації для вирішення конкретних завдань його 
господарської діяльності [7, с. 116]. 

Комерційна розвідка – найважливіша функція стратегічного 
управління компанією, спрямована на забезпечення ефективного дося-
гнення заздалегідь визначених стратегічних цілей бізнесу [10]. 

Отже, розвідка визначається як функція, як система, як структу-
ра та як вид діяльності. В трактуванні їх сутності та змісту також є 
відмінності, мають місце і суттєві. Разом з тим більшість авторів пого-
джуються з тим, що конкурентна розвідка здійснюється у зовнішньому 
середовищі організації з метою отримання інформації, необхідної для 
прийняття управлінських рішень, що дозволятимуть АТ ефективно 
функціонувати, розвиватись та адаптуватись до змін у цьому середо-
вищі, уникаючи ризиків та загроз, що можуть мати вплив на досягнен-
ня стратегічних цілей бізнесу.  

На противагу викладеному вище підході до розвідки підприєм- 
ством є й інший, за якого розвідувальну діяльність пропонується здій-
снювати не лише у зовнішньому середовищі, а й внутрішньому [13, 18]. 

При цьому під конкурентною розвідкою розуміється постійний 
процес збору, нагромадження, структурування, аналізу даних про вну-
трішнє і зовнішнє середовище компанії й надання вищому менеджмен-
ту компанії інформації, що дозволяє йому передбачити зміни в обста-
новці й приймати своєчасні оптимальні рішення щодо управління  
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ризиками, впровадження змін у компанії й відповідних заходів, спря-
мованих на задоволення майбутніх запитів споживачів і підтримку 
прибутковості [18]. 

Такий підхід, на думку автора, є комплексним і перспективні-
шим, у зв’язку з чим є необхідність його розвивати, вдосконалюючи 
його технологію. 

Розлядаючи розвідувальну діяльність підприємств, потрібно 
звернути увагу на те, що в літературі і на практиці використовується і 
термін «промислове шпигунство». Ці поняття слід розмежовувати. З 
наведеного вище, а також на думку ряду авторів [9, 12, 19, 20], харак-
терними ознаками для розвідки є дотримання етичних норм та діяль-
ність у межах закону. Змістом роботи фахівця, який займається розвід-
кою, є інформаційно-аналітична робота, тобто збір і аналіз інформації 
з відкритих джерел, методами, що не порушують норм законів. Під 
промисловим шпигунством розуміють вид недобросовісної конкурен-
ції, діяльність з незаконного добування та вивідування відомостей, що 
становлять виробничі й ділові секрети конкурентів, їх комерційну тає-
мницю, із закритих від широкого доступу (і сторонніх осіб) джерел в 
інтересах досягнення економічної вигоди та переваг [2, с. 316].  

Для промислового шпигунства характерною є в основному опе-
ративна діяльність незаконного характеру з використанням агентурних 
і технічних методів. Наприклад, проникнення на територію конкурен-
та, викрадення інформації, підкуп працівників, зняття інформації з 
каналів зв’язку, шантаж тощо [18]. 

Сьогодні практично як науковці, так і практики, що займаються 
питанням дослідження чи практичного забезпечення економічної без-
пеки підприємств, у тому числі АТ, стверджують, що визначальною 
складовою у розвідувальній діяльності є аналітична. Іншими словами, 
сучасні загрози та небезпечні тенденції для розвитку АТ і в цілому 
підприємництва ефективніше і економічно дешевше виявляти, викори-
стовуючи відкриті джерела та сучасні методи аналізу. У зв’язку з чим, 
на думку автора, доцільно використовувати термін «аналітична роз- 
відка». Він найбільше відображає сутнісну природу сучасної розвідки 
у сфері економіки як видової функції економічної безпеки підпри-
ємств, в тому числі акціонерних. 

Аналітична розвідка – це інформаційно-аналітична діяльність, 
що спрямована на виявлення загроз внутрішнього і зовнішнього похо-
дження стратегічним цілям АТ, а також тенденцій розвитку ринку, 
економіки, конкуренції тощо, які можуть стати на перешкоді або ство-
рити умови для їх досягнення, використовуючи легальні джерела ін-
формації та методи її збору. 
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Зміст аналітичної розвідки наведено на рисунку.  
 

 
 

 
Рис. Схема змісту аналітичної розвідки  
як видової функції економічної безпеки АТ  

[Власна розробка] 
 
Основною метою аналітичної розвідки є завчасне надання ви-

щому менеджменту АТ, з урахуванням їх інформаційних потреб, ана-
літично інтегрованої інформації у зручній для використання при при-
йнятті рішень формі про потенційні чи реальні загрози, а також мож-
ливості, які відкриваються на ринку.  

Завданнями аналітичної розвідки є: 
• завчасне надання інформації вищому менеджменту АТ про 

негативні тенденції, що розвиваються у внутрішньому і зовнішньому 
середовищі підприємства щодо досягнення стратегічних цілей розвитку; 

• завчасне надання інформації вищому менеджменту АТ про 
можливості, які відкриваються на ринку; 
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• завчасне розкриття планів конкурентів щодо досягнення ни-
ми конкурентних переваг, захвата лідерства, чи здійснення інших не-
безпечних для розвитку АТ дій.  

Аналіз літературних джерел з питань розвідки показує, що ця 
діяльність складається з певних етапів. При цьому також мають місце 
різні підходи до його структури та змісту. На думку автора, основними 
етапами аналітичної розвідки є: 

1. Визначення інформаційних потреб керівників, які займаються 
питаннями стратегічного управління. 

2. Збір інформації. 
3. Обробка і аналіз інформації. 
4. Оформлення і надання інформації. 
Визначення інформаційних потреб керівників, які займаються 

питаннями стратегічного управління. Це найперше, з чого слід розпо-
чинати і від чого залежить конкретна мета аналітичної розвідки. Знаю-
чи конкретні потреби керівників АТ в інформації, фахівці з аналітич-
ної розвідки можуть цілеспрямовано збирати інформацію, використо-
вуючи відповідні методи і засоби. Саме інформаційні потреби мають 
бути основним компасом у наступних етапах аналітичної розвідки.  

Збір інформації. Для збору інформації використовуються різні 
методи і засоби. Питанням методів, особливо їх класифікації з викори-
станням різних ознак, присвячено ряд наукових праць [1, 8, 11, 19]. 

У реальній практиці таких методів, так само як і засобів, досить 
багато, але їх умовно можна поділити на дві групи: 

1) цілком законні (білі), наприклад, вивчення й аналіз публіка-
цій конкурента, моніторинг параметрів ринку, придбання продукції 
конкурентів; 

2) методи, які за своєю формою не порушують норм законів, 
проте не завжди відповідають морально-етичним нормам ведення чес-
ної конкурентної боротьби (сірі методи), як-от: матеріальне заохочен-
ня співробітників конкурента або проведення підставних переговорів з 
метою вивідування конфіденційної інформації [19, с. 72–78]. 

Слід наголосити, що саме від того, які методи збору інформації 
використовуються, залежить її якість та відповідність інформаційним 
потребам менеджерів вищого рівня управління в АТ. 

Обробка і аналіз інформації. На даному етапі відбирається в ос-
новному та інформація, що стосується інформаційних потреб вищого 
менеджменту АТ, відповідним чином обробляється і аналізується. Для 
цього можуть використовуватися різні методи: хронологічний аналіз, 
статистичний аналіз, порівняльний аналіз, логічний аналіз причинно-
наслідкових зв’язків подій і процесів, аналіз проектів, методи моделю-
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вання процесів і ситуацій, методи оцінки рівня економічної безпеки. 
Найкращий набір методів такий, що забезпечить достовірність і повно-
ту інформації. Основне призначення аналізу – це створення інтегрова-
но-аналітичної картини з різних джерел, даних, часто не пов’язаних 
між собою подій і фактів про потенційні чи реальні загрози АТ чи мо-
жливості, які відкриваються на ринку. Наприклад, захват конкурентом 
лідерства в галузі тощо. 

Оформлення і надання інформації. Особливість цього етапу по-
лягає у тому, що це одночасно і продукт роботи фахівця, який займа-
ється цією функцією чи структурного підрозділу аналітичної розвідки. 
Форма, за якою надається інформація вищому менеджменту АТ, має 
бути зручною для прийняття рішень. Вона встановлюється ще в проце-
сі вивчення інформаційних потреб того чи іншого керівника вищої 
ланки управління АТ. Проте обов’язково у цій аналітичній записці слід 
відобразити реальну ситуацію, подію, стан, тенденцію тощо, а також 
можливі як негативні, так і позитивні наслідки. 

З наведеного вище видно, що через аналітичну розвідку в АТ 
реалізується оперативно – інформаційна функція як загальна функція 
системи економічної безпеки АТ. Основною метою оперативно-
інформаційної функції системи економічної безпеки АТ є збір інфо-
рмації про потенційні чи реальні внутрішні і зовнішні загрози. При 
виконанні оперативно-інформаційної функції система безпеки забез-
печує процес прийняття рішень інформацією про потенційні чи реа-
льні загрози АТ, а також оперативні зв’язки з іншими структурами 
безпеки і відповідними підрозділами МВС України. За умови враху-
вання інформації при прийнятті відповідного рішення та його вико-
нанні через інші загальні функції системи економічної безпеки: по-
переджувально-профілактичну та ліквідаційно-відновлювальну за-
грози можуть бути попереджені або ліквідовані чи їх вплив 
пом’якшений. В результаті можна уникнути втрат чи звести їх до 
мінімуму і в такий спосіб створити в АТ мінімально-необхідні умови 
для реалізації функції розвитку. В цьому полягає основне призначен-
ня системи економічної безпеки АТ. Без використання аналітичної 
розвідки як видової функції економічної безпеки система економіч-
ної безпеки АТ не буде ефективною.  

Висновки. Проведені дослідження дозволяють зробити висно-
вок про те, що аналітична розвідка є видовою функцією економічної 
безпеки АТ, оскільки через неї реалізується оперативно-
інформаційна функція системи економічної безпеки, а також у складі 
інших функцій проявляється зміст економічної безпеки як корінної 
функції підприємства.  
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Аналітична розвідка як видова функція економічної безпеки АТ 
дозволяє йому отримувати чи підтримувати конкурентні переваги на 
ринку завдяки: 1) отриманню інформації про наміри конкурентів, ос-
новні тенденції розвитку бізнесу та економіки чи політичної ситуації в 
цілому; 2) аналізу можливих ризиків та загроз, у т.ч. від рішень мене-
джменту АТ; 3) завчасному інформуванню і на цій основі виконанню 
попереджувальних чи ліквідаційних заходів щодо загроз, локалізації 
або мінімізації можливих збитків; 4) використанню інформації для 
послаблення конкурента та зміцнення власного становища. 
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Досліджено технологічні аспекти управління економічною безпекою 

торговельного підприємства, з системних позицій розглянуто можливості 
управління економічною безпекою в спеціалізованій АІС підприємства на базі 
відповідного методичного і алгоритмічного інструментарію. Проаналізовано 
можливість і обґрунтовано необхідність використання структурних методів 
когнітивного аналізу ситуацій у системі управління економічною безпекою 
торговельного підприємства. 


